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datum: 11 oktober 2021

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Vlaamse overheid  -  Aankoop, bebossing en ontbossing van gronden

Via de antwoorden op schriftelijke vragen nr. 1016 van 20 mei 2021 en nr. 1099 van 10 
juni 2021 is er al veel informatie over de aankoop van gronden door het Agentschap voor 
Natuur en Bos (ANB) en de Vlaams Landmaatschappij (VLM). Ik zou graag nog een 
gedetailleerder overzicht krijgen van hoe en waar de Vlaamse Regering gronden bebost. 
Onderstaande vragen bouwen verder op de informatie uit de eerder gestelde schriftelijke 
vragen. 

1. Graag een overzicht van elke organisatie binnen de Vlaamse overheid die bebost.

2. Graag een overzicht van alle subsidieregelingen, fiscale stimuli en andere 
maatregelen waarmee de Vlaamse overheid bebossing ondersteunt.

3. Graag een overzicht van alle erkende terreinbeherende verenigingen in Vlaanderen 
met vermelding van: 

a) oppervlakte (in ha) in bezit van de vereniging;

b) ruimteboekhoudkundige verdeling van de oppervlakte (industrie, natuur, 
landbouw, bos enzovoort);

c) aantal leden;

d) inkomsten voor de laatste 5 jaar tot de meest actuele cijfers (per jaar) met 
vermelding van type inkomsten (aankoopsubsidies, werkingssubsidies 
enzovoort);

e) overgedragen winsten voor de laatste 5 jaar tot de meest actuele cijfers (per 
jaar).

4. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
door de erkende terreinbeherende verenigingen aangekochte gronden voor de 
laatste 5 jaar tot de meest actuele cijfers met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de aangekochte grond;

b) de methode van aankoop van de aangekochte grond (voorkooprecht, 
voorkeurrecht, koopplicht, onteigening, minnelijke verwerving, private markt, 
enzovoort). Indien voorkooprecht, welk type voorkooprecht (VEN (Vlaams 
Ecologisch Netwerk), IVON (integraal verwevings- en ondersteunend netwerk), 
SBZ (speciale beschermingszone), afbakening van een natuurinrichtingsproject 
enzovoort);



c) het type eigenaar van de aangekochte grond (lokale overheden, Vlaamse 
overheidsinstellingen, landbouwbedrijven, privé-eigenaars, andere actoren 
enzovoort);

d) de verantwoordelijke erkende terreinbeherende vereniging.

5. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
bebossing van de door de erkende terreinbeherende verenigingen aangekochte 
grond voor de laatste 5 jaar tot de meest actuele cijfers met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de aangekochte grond;

b) het type bebossing (nieuw bos, compensatiebos enzovoort);

c) de verantwoordelijke erkende terreinbeherende vereniging.

6. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
door ANB aangekochte gronden voor de laatste 5 jaar tot de meest actuele cijfers 
met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de aangekochte grond;

b) de methode van aankoop van de aangekochte grond (voorkooprecht, 
voorkeurrecht, koopplicht, onteigening, minnelijke verwerving, private markt, 
enzovoort). Indien voorkooprecht, welk type voorkooprecht (VEN, IVON, SBZ, 
afbakening van een natuurinrichtingsproject enzovoort);

c) het type eigenaar van de aangekochte grond (lokale overheden, Vlaamse 
overheidsinstellingen, landbouwbedrijven, privé-eigenaars, andere actoren 
enzovoort).

7. Graag een overzicht per provincie en per gemeente van de door ANB aangekochte 
gronden en geplande aankopen in 2021 met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de gronden;

b) de methode van aankoop van de grond (voorkooprecht, voorkeurrecht, 
koopplicht, onteigening, minnelijke verwerving, private markt enzovoort);

c) het type eigenaar van de grond (lokale overheden, Vlaamse 
overheidsinstellingen, landbouwbedrijven, privé-eigenaars, andere actoren 
enzovoort).

8. Graag een overzicht per provincie en per gemeente van de door derden aangekochte 
gronden voor bosuitbreiding binnen type 4 natuurbeheersplannen, ondersteund met 
subsidies in 2021 met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de gronden;

b) de gebruikte subsidieregeling.

9. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
bebossing van de door ANB aangekochte grond voor de laatste 5 jaar tot de meest 
actuele cijfers met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de aangekochte grond;

b) het type bebossing (nieuw bos, compensatiebos enzovoort).

10. Graag een overzicht (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
geplande bebossing door ANB voor de komende 5 jaar met vermelding van: 

a) de reden voor ontbossing (omvorming tot heide, natuurbeheer enzovoort);



b) de ruimtelijke bestemming van de gronden.

11. Graag een overzicht per provincie en per gemeente van de gronden die ingepland 
zijn voor bosuitbreiding door ANB in de winter 2021-2022 met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de gronden;

b) het type eigenaar van de grond (lokale overheden, Vlaamse 
overheidsinstellingen, landbouwbedrijven, privé-eigenaars, andere actoren 
enzovoort).

12. Graag een overzicht per provincie en per gemeente van de bosaanleg door derden, 
ondersteund met subsidies in 2021 met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de gronden;

b) de gebruikte subsidieregeling.

13. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
ontbossing door ANB voor de laatste 5 jaar tot de meest actuele cijfers met 
vermelding van: 

a) de reden voor ontbossing (omvorming tot heide, natuurbeheer enzovoort);

b) de ruimtelijke bestemming van de gronden.

14. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
geplande ontbossing door ANB voor de komende 5 jaar met vermelding van: 

a) de reden voor ontbossing (omvorming tot heide, natuurbeheer enzovoort);

b) de ruimtelijke bestemming van de gronden.

15. Graag een overzicht per provincie en per gemeente van de bebossing zoals 
aangegeven door de meest actuele cijfers van de bosteller met vermelding van:

a) het type bebossing (nieuw bos en compensatiebos);

b) de ruimtelijke bestemming van de beboste grond;

c) methode/proces/actor verantwoordelijk voor de aankoop en bebossing van de 
grond.

16. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
door VLM aangekochte gronden voor de laatste 5 jaar tot de meest actuele cijfers 
met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de aangekochte grond;

b) de methode van aankoop van de aangekochte grond (voorkooprecht, 
voorkeurrecht, koopplicht, onteigening, minnelijke verwerving, private markt, 
enzovoort). Indien voorkooprecht, welke type voorkooprecht (VEN, IVON, SBZ, 
afbakening van een natuurinrichtingsproject enzovoort);

c) het type eigenaar van de aangekochte grond (lokale overheden, Vlaamse 
overheidsinstellingen, landbouwbedrijven, privé-eigenaars, andere actoren 
enzovoort);

d) welke grondenbank de aankoop uitvoerde (grondenbank Blue Deal, lokale 
grondenbanken enzovoort);

e) het doel van de aangekochte gronden (ruil, voor ANB enzovoort).



17. Graag een evolutie (in oppervlakte) per jaar, per provincie en per gemeente van de 
bebossing van de door VLM aangekochte gronden voor de laatste 5 jaar tot de meest 
actuele cijfers met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de aangekochte grond;

b) het type bebossing (nieuw bos, compensatiebos enzovoort).

18. Graag een overzicht (in oppervlakte) per provincie en per gemeente van het 
voorkooprecht van VLM met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de gronden;

b) type verkooprecht (overstromingsgevoelig gebied, VEN, IVON, SBZ, afbakening 
natuurinrichtingsproject enzovoort).

19. Graag een overzicht (in oppervlakte) per provincie en per gemeente van het 
voorkooprecht van ANB met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de gronden;

b) type verkooprecht (overstromingsgevoelig gebied, VEN, IVON, SBZ, afbakening 
natuurinrichtingsproject enzovoort).

20. Graag een overzicht (in oppervlakte) per provincie en per gemeente van het 
voorkooprecht van de erkende terreinbeherende verenigingen met vermelding van: 

a) de ruimtelijke bestemming van de gronden;

b) type voorkooprecht (overstromingsgevoelig gebied, VEN, IVON, afbakening 
natuurinrichtingsproject enzovoort);

c) de verantwoordelijke erkende terreinbeherende vereniging.



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
Op vraag Nr. 61 van 11 oktober 2021
van BART VAN HULLE

1. Volgende instanties werken actief mee aan de bosuitbreidingsdoelstellingen, naast ANB 
en de VLM:
Departement Omgeving
Agentschap Wegen & Verkeer
De Vlaamse Waterweg
Aquafin
ILVO
De Watergroep

OVAM werkt onrechtstreeks mee aan deze doelstelling door lokale besturen met de 
intentie tot bebossing te ontzorgen bij het bodemonderzoek van hun stortplaatsen

2. Volgende subsidieregelingen zijn van toepassing:
- Aankoop van gronden met het oog op erkenning als reservaat;
- Aankoop van gronden in de Vlaamse Rand;
- Aankoop van gronden voor bosuitbreiding door besturen;
- Projectoproep Aankoop van gronden voor bebossing met middelen van het 

bossencompensatiefonds;
- Subsidie bebossing (met subsidiesimulator op www.bosteller.be/subsidiesimulator 

);
- De projectoproepen Natuur, Natuur in je Buurt en die van de Vlaamse Rand kunnen 

ook ten dele bijdragen aan bosuitbreiding.

Gedetailleerde informatie hierover is terug te vinden op 
https://www.natuurenbos.be/subsidies

3. De 3 erkende terreinbeherende natuurverenigingen in Vlaanderen zijn de vzw 
Natuurpunt Beheer, de vzw Limburgs Landschap en de vzw Durme.
De door u gevraagde gegevens met betrekking tot de oppervlakte in bezit en ligging, 
het aantal leden, de inkomsten en winsten, enz. worden in het kader van de 
subsidiebehandeling niet opgevraagd en zijn bij de administratie niet bekend.
Er is wel zicht op de oppervlakte erkende reservaten in beheer, d.i. de oppervlakte die 
via het Agentschap voor Natuur en Bos wordt gesubsidieerd. Het gaat om c. 300ha 
beheerd door vzw Durme, c. 1500ha beheerd door vzw Limburgs Landschap en 
17.950ha beheer door vzw Natuurpunt Beheer. 

4. De door u gevraagde gegevens betreffen aankopen die worden gesubsidieerd op basis 
van artikel 32 t.e.m. 36 van het “Besluit van de Vlaamse Regering betreffende de 
subsidiëring van de planning, de ontwikkeling en de uitvoering van het geïntegreerd 
natuurbeheer”. De gevraagde gegevens betreffen geen subsidievoorwaarden en zijn 
dan ook niet gesystematiseerd beschikbaar.

5. Sinds 2020 bestaat er een specifieke regeling voor de aankoop van grond met oog op 
de bebossing ervan zoals voorzien in artikel 36. De aankopen op basis van deze regeling 
betreffen: 2,95ha verworven door vzw Durme en 36,11ha verworven door vzw 
Natuurpunt Beheer. Overeenkomstig de voorwaarden in artikel 32 betreft het steeds 
nieuw bos. 

http://www.bosteller.be/subsidiesimulator
https://www.natuurenbos.be/subsidies


Voor de overige gevraagde data, zie antwoord op vraag 4.

6. Binnen het tijdsbestek van de vraag kunnen enkel gegevens per provincie aangeleverd 
worden.

a) Het Agentschap Natuur en Bos (ANB) houdt vanaf 2019 de aangekochte gronden 
bij in een GIS-laag. Dit maakt dat pas vanaf 2019 GIS bevragingen kunnen 
uitgevoerd worden per ruimtelijke bestemming en per provincie.
In bijlage 1 wordt een overzicht gegeven per provincie en per ruimtelijke 
bestemming van de oppervlakte verworven door ANB.

b) In bijlage 2 wordt de methode van verwerving gegeven voor de gronden 
verworven door ANB.

c) Het ANB beschikt niet over de gevraagde gegevens.

7. a) Overzicht per provincie en per ruimtelijke bestemming van de gronden (ha) 
verworven door ANB in 2021:

Bestemmin
g

Antwerpe
n

Limburg Oost-
Vlaandere
n

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaandere
n

Bos 153,27 2,73 18,83 68,34 7,72

Industrie 0,00 0,00 0,00 0,15 0,00

Landbouw 55,26 4,89 20,96 65,60 44,89

Natuur en 
reservaat

96,67 61,13 55,26 82,85 36,55

Overig 2,27 0,00 0,00 2,25 3,13

Overig groen 1,43 0,43 1,70 5,31 9,45

Recreatie 3,27 17,58 0,00 0,45 0,79

Wonen 10,16 5,08 0,00 8,18 0,80

Overzicht van de methode van verwerving van de gronden verworven door ANB in 
2021:

Methode van 
verwerving

Antwerpe
n

Limbur
g

Oost-
Vlaandere
n

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaandere
n

Beheeroverdrach
t

7,19 0,00 0,00 0,00 0,00

Erfpacht 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

In der minne 249,41 79,17 52,87 220,86 81,29

Onteigening 0,00 0,00 35,39 0,00 17,56

Recht van 
voorkeur

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Recht van 
voorkoop

65,72 12,68 8,48 12,28 4,47



b) Het ANB beschikt niet over de gevraagde gegevens.

8. Sinds 2020 bestaat er een specifieke regeling voor de aankoop van grond met oog op 
de bebossing ervan zoals voorzien in artikel 36. Er werden in 2021 nog geen aankopen 
door derden gesubsidieerd van gronden binnen type 4 natuurbeheerplannen met het 
oog op de erkenning als natuurreservaat en gericht op bosuitbreiding.

9. a) In bijlage 3 wordt een overzicht gegeven per provincie en per ruimtelijke 
bestemming van de oppervlakte bebost door ANB.

b) Overzicht van het type bebossing (ha) uitgevoerd door ANB:

Bosuitbreiding

Provincie Plantseizoen 
2017-2018

Plantseizoen 
2018-2019

Plantseizoen 
2019-2020

Plantseizoen 
2020-2021

Antwerpen 1,35 6,75 4,65 26,17

Limburg 2,65 0,02 23,23
Oost-
Vlaanderen 14,99 18,78 9,49 27,08

Vlaams-Brabant 8,24 17,43 13,65 32,46
West-
Vlaanderen 26,66 11,36 10,55 27,01

Boscompensatie

Provincie Plantseizoen 
2017-2018

Plantseizoen 
2018-2019

Plantseizoen 
2019-2020

Plantseizoen 
2020-2021

Antwerpen 2,50 9,22

Limburg 0,49 4,73 2,21 25,08
Oost-
Vlaanderen 9,62 14,75 6,99 31,30

Vlaams-Brabant 9,14 7,23 2,87 5,38
West-
Vlaanderen 8,35 14,10 23,26 18,24

10. a) Reden van ontbossing is niet van toepassing.

b) In bijlage 4 wordt een overzicht gegeven per provincie en per ruimtelijke 
bestemming van de geplande bebossingen (ha) door ANB.

11. a) Overzicht per provincie en per ruimtelijke bestemming van de geplande 
bosuitbreiding door ANB in de winter 2021-2022:

Bestemming Antwerpen Limburg Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen

Bos 1,08 2,87 0,60
Industrie 
(buiten de 
poorten)

0,01

Landbouw 6,20 35,42 8,17 9,86 22,55



Natuur en 
reservaat 10,77 2,66 19,19 3,69 1,46

Overig groen 2,61 0,28

Overige 1,79 1,01 1,40

Wonen 0,64 0,11 0,02

b) Het ANB beschikt niet over de gevraagde gegevens.

12. In de tabel in bijlage 5 vindt u de beschikbare gegevens.
De ruimtelijke bestemming van de gronden betreft geen subsidievoorwaarden en zijn 
dan ook niet gesystematiseerd beschikbaar.

13. a) Overzicht van de ontbossingen uitgevoerd door ANB:

Jaar Antwerpen Limburg Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen

2016 14,2

2017

2018 15,5 7,9 4,3

2019 8,0

2020 0,7

De ontbossingen uitgevoerd door ANB zijn gebeurd in kader van de realisatie van 
de Europese instandshoudingsdoelstellingen, meer bepaald voor het realiseren van 
heide, landduin, laagveen en duingrasland.

b) Het ANB beschikt niet over de gevraagde gegevens omdat de precieze locatie van 
de ontbossing niet wordt bijgehouden in een GIS-laag.

14.Omwille van de jaarlijks schommelende cijfers wordt een vooruitzicht voor de komende 
vijf jaren op Vlaams niveau gegeven. De schommelingen zijn te wijten aan 
terreinverwervingen, goedkeuringen natuurbeheerplannen, welke (Europese) 
projecten worden goedgekeurd en welke beleidsdoelen naar voor worden geschoven. 
Gemiddeld moet er worden uitgegaan van een toekomstige jaarlijkse ontbossing van 
25 à 30 ha over heel Vlaanderen. Hiervan ligt het zwaartepunt in het oosten van het 
land (ongeveer 70%).

a) Reden van de ontbossingen is realisatie van hoogwaardige natuur (IHD-doelen). Dit 
uitgangspunt werkt in twee richtingen. Enerzijds worden geen ecologisch 
waardevolle bossen gekapt. De ontbossingen worden doorgevoerd in ecologisch 
weinig waardevolle bossen, zoals populierenaanplantingen op voormalige, 
ecologisch (potentieel) waardevolle graslanden, drooggelegde moerassen en 
laagvenen of (Corsicaanse) dennenaanplantingen op droge en natte heide, 
landduinen en venige slenken of bestanden gedomineerd door invasieve exoten. 
Anderzijds worden de ontbossingen uitgevoerd om ecologisch hoogwaardige 
natuurdoelen te realiseren, die een belangrijke bijdrage leveren aan het Vlaamse 
biodiversiteitsbeleid. Deze maatregelen kaderen en zullen kaderen in uitvoering van 
de instandhoudingsdoelstellingen van Europese speciale beschermingszones, van 
soortenbeschermingsprogramma’s en van realisatie natte natuur in Blue Deal-



projecten. De ontbossingen zijn opgenomen in een goedgekeurd natuurbeheerplan. 
Deze gronden hebben via het natuurbeheerplan een ecologische 
doelstelling/streefbeeld gekregen. Indien de gronden nog niet zijn opgenomen in 
een goedgekeurd natuurbeheerplan worden de maatregelen vergund via een 
omgevingsvergunning.

b) Het ANB beschikt niet over de gevraagde gegevens omdat de precieze locatie van 
de ontbossing niet wordt bijgehouden in een GIS-laag

15. a) In onderstaande tabel wordt een overzicht gegeven van de oppervlaktes nieuw en 
compensatiebos per provincie en per jaar. 

b) Het ANB beschikt niet over de gevraagde gegevens

c) In bijlage 6 vindt u een geanonimiseerde lijst van alle meldingen nieuw bos per 
gemeente en per actor.

16. a) In bijlage 7 wordt per jaar en per provincie een overzicht gegeven van de ruimtelijke 
bestemming van de door de VLM verworven gronden in de periode van 2016 t.e.m. 
vandaag. Dit overzicht is gebaseerd op een GIS-matige overlap van de door de VLM 
verworven gronden met de gewestplannen. 

b) In bijlage 8 wordt per jaar en per provincie een overzicht gegeven van de door VLM 
verworven oppervlakte in de periode 2016 t.e.m. vandaag met vermelding van de 
methode van aankoop.  
Bij de gronden verworven via het instrument recht van voorkoop wordt een 
onderscheid gemaakt tussen 4 types recht van voorkoop: het recht van verkoop 
ingesteld via in het decreet betreffende het natuurbehoud en het natuurlijk milieu 
(1), het recht van voorkoop ingesteld via het decreet betreffende het integraal 
waterbeleid (2), het recht van voorkoop ingesteld via de wet op de ruilverkaveling 
(3) en het recht van voorkoop ingesteld via het decreet betreffende de 
landinrichting (4). Bij het recht van voorkoop vastgelegd in het decreet betreffende 
het natuurbehoud en het natuurlijk milieu zijn er verschillende subtypes te 
onderscheiden (VEN, IVON, SBZ, Natuurinrichting,…). De uitsplitsing van de 
verworven grond naar deze subtypes zit vervat in het antwoord op vraag 18 b). 

c) De VLM verwerft gronden van een groot aantal types eigenaar. Bij het merendeel 
van de verwervingen die de VLM realiseert, is de eigenaar een particulier, een 
landbouwbedrijf of een andere onderneming. In beperkte mate verwerft de VLM ook 
gronden van andere eigenaars zoals lokale overheden en Vlaamse 
overheidsinstellingen.  



De databank die de VLM gebruikt voor de behandeling van haar 
verwervingsdosssiers laat het niet toe om te rapporteren over het profiel/statuut 
van de eigenaar van de grond. Bijgevolg is het niet mogelijk om over dit aspect 
concrete data aan te leveren.

d) De VLM heeft decretaal een aantal opdrachten en doelstellingen gekregen. Voor de 
uitvoering van deze opdrachten is het noodzakelijk dat de VLM onroerende 
goederen verwerft. De opdrachten van de VLM sporen samen met een aantal 
entiteiten in de VLM-begroting en zijn als volgt onder te verdelen:

1. Uitvoeren van ruilverkavelingsprojecten (entiteit ruilverkaveling)
2. Uitvoeren van landinrichtingsprojecten (entiteit landinrichting)
3. Aankopen van gronden in het kader van het decreet natuurbehoud 

(entiteit natuur)
4. Uitvoeren van projecten lokale grondenbank en aankopen van gronden 

in het kader van het decreet integraal waterbeleid (entiteit grondenbank)
5. Uitvoeren van overige grondaankopen met eigen middelen in opdracht 

van de minister of de Vlaamse regering (entiteit patrimonium)

Bijlage 9 bevat voor de periode 2016 t.e.m. vandaag voor elk van de entiteiten een 
overzicht per jaar en per provincie van de door de VLM verworven oppervlakte.

e) De VLM koopt gronden ten behoeve van het realiseren van een grote 
verscheidenheid aan projecten en doelstellingen. Een aangekochte grond wordt 
ofwel rechtstreeks ingezet ten behoeve van het project of het doel waarvoor de 
grond is aangekocht. Ofwel schakelt de VLM de grond in bij het opzetten van een 
grondruil. In voorkomend geval verwerft de VLM via de ruil een ‘projectgrond’ die 
rechtstreeks inzetbaar is.  
Niet bij alle projecten waarvoor de VLM gronden verwerft, is vandaag een definitieve 
en/of concrete projectperimeter beschikbaar. Bij sommige projecten ontbreekt 
omwille van nog lopende plannings- en overlegprocessen een projectperimeter. 
Hierdoor is het niet mogelijk om vandaag voor elke grond die de VLM aankoopt aan 
te geven of de grond rechtstreeks dan wel onrechtstreeks zal worden ingeschakeld 
ten behoeve van het betrokken project. Ook voor wie de grond in een latere fase is 
bestemd, ligt niet altijd al vast op het moment van de aankoop van de grond. 
Af en toe gaat de VLM ook in op strategische aankoopopportuniteiten die zich 
aandienen. Bij dergelijke aankopen is niet altijd 100% duidelijk voor welk project 
en op welke manier de aangekochte grond zal worden ingezet. Soms komt de 
aangekochte grond ook voor meerdere projecten in aanmerking en wordt pas in een 
later fase een definitieve beslissing genomen over het inzetten van de grond.

17.Bijlage 10 bevat voor de periode van 2017 t.e.m. 15 oktober 2021 een overzicht per 
jaar en per provincie van de ruimtelijke bestemmingen van de gronden die VLM heeft 
bebost. In het overzicht wordt een onderscheid gemaakt tussen nieuw bos en 
compensatiebos. 
De meeste van de door de VLM beboste gronden werden voorafgaandelijk door de VLM 
aangekocht. Een klein deel was in eigendom van een ander openbaar bestuur die 
partner is in het kader van de VLM-projectwerking.  

18. a) Bijlage 11 bevat voor de periode van 2016 t.e.m. vandaag een overzicht per jaar 
en per provincie van de ruimtelijke bestemming van de gronden die de VLM heeft 
aangekocht via recht van voorkoop. In het overzicht wordt een onderscheid 
gemaakt tussen de 4 voorkooprechten waarmee de VLM in de betrokken periode 
gronden heeft aangekocht: het recht van verkoop ingesteld via het decreet 



betreffende het natuurbehoud en het natuurlijk milieu (1), op basis van het recht 
van voorkoop ingesteld via het decreet betreffende het integraal waterbeleid (2), 
op basis van het recht van voorkoop ingesteld via de wet op de ruilverkaveling (3) 
en op basis van  het recht van voorkoop ingesteld via het decreet betreffende de 
landinrichting (4). De cijfers in het overzicht zijn gebaseerd op een GIS-matige 
overlap van de door de VLM verworven gronden met de gewestplannen.

b) Bijlage 12 bevat voor de periode van 2016 t.e.m. vandaag een overzicht per jaar 
en per provincie van de oppervlakte die de VLM per type recht van voorkoop heeft 
verworven. Bij het recht van voorkoop vastgelegd in het decreet betreffende het 
natuurbehoud en het natuurlijk milieu wordt bijkomend een onderscheid gemaakt 
tussen de verschillende subtypes (VEN, IVON, SBZ, Natuurinrichting,…).

19.Het Vlaams Gewest (ANB) heeft haar recht van voorkoop ingesteld via het decreet 
betreffende het natuurbehoud en het natuurlijk milieu overgedragen aan de Vlaamse 
Grondenbank die onder de VLM ressorteert. De VLM en niet het Vlaams Gewest (ANB) 
koopt bijgevolg gronden via uitoefening van dit recht van voorkoop. De gronden die de 
VLM op deze wijze aankoopt, draagt de VLM periodiek over aan het Vlaams Gewest.

20.De erkende terreinbeherende verenigingen beschikken niet over een voorkooprecht. 
Zie antwoord op deelvraag 19.

BIJLAGEN

1. Ruimtelijke bestemming van de door ANB verworven gronden (ha).
2. Methode van verwerving van de door ANB verworven gronden (ha).
3. Ruimtelijke bestemming van de gronden bebost door ANB (ha).
4. Ruimtelijke bestemming van de gronden die de komende 5 jaar gaan bebost worden 

door ANB (ha)
5. Bosaanleg door derden
6. Geanonimiseerde lijst van alle meldingen nieuw bos per gemeente en per actor
7. Ruimtelijke bestemming van de door VLM verworven gronden (in ha) in de periode 

2016-2021
8. Methode van verwerving van de door VLM verworven gronden (in ha) in de periode 

2016-2021
9. Doeleinden van de door VLM verworven gronden (in ha) voor de periode 2016-2021
10. Ruimtelijke bestemming van de door VLM beboste gronden (in ha) in de periode 2017-

2021, met uitsplitsing in bosuitbreiding en boscompensatie
11. Ruimtelijke bestemming van de door VLM verworven gronden (in ha) via recht van 

voorkoop in de periode 2016-2021
12. Door VLM verworven gronden (in ha) met uitsplitsing per (sub)type recht van voorkoop 

in de periode 2016-2021
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